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文昌國中110學年度第1學期 9年級自然科第2次段考試卷 

教科書版本：康軒  範圍：理化2-2～3-3 地科ch6  班級：__＿_ 座號：__＿_ 姓名：______＿____ 
 
 
 
 
 
 
 
 
一、地科題：（1～13題，每題3分，共39分） 

1. (    ) 根據右圖地球模型描述地球內部的構造，以下哪一句話敘述錯誤？ 

(A)甲是地殼、乙是地核、丙是地函  (B)甲的密度最小、丙的密度最大 

(C)乙的體積最大      (D)組成丙的物質為鐵鎳金屬 

2. (    ) 關於中洋脊的敘述，何者敘述正確？ 

(A)因為發現中洋脊，所以學者提出大陸漂移說   (B)中洋脊是海底的火山 

(C)中洋脊是聚合性板塊邊界的例子    (D)在中洋脊附近的海洋地殼年齡較老 

3. (    ) 某天發生了有感地震，許多同學分別針對這次地震提出自己的看法。請問下列哪位同學敘述正確？ 

(A)鮭魚：震央是地表斷層出現的位置 (B)玉子燒：地震深度為5.1級 

(C)干貝：地震規模為6.5     (D)大蝦：全台各地都測到地震震度6級 

4. (    ) 如右圖，若在野外看到了這樣重複順序的岩層在地表，已知1號岩層最老、 

2號次之、3號岩層最年輕，判斷此地層下方可能為何種構造？ 

(A)背斜褶皺  (B)向斜褶皺  (C)正斷層  (D)逆斷層 

5. (    ) 下列哪些界線與板塊邊界大致吻合？ (甲)火山帶  (乙)海陸邊界  (丙)地震帶  (丁)花東縱谷 

(A)僅丙  (B)甲丙  (C)甲乙丙  (D)甲丙丁 

6. (    ) 在地球上的某地，發現其地下岩層內含三葉蟲、菊石化石，請推論此地區過去的環境為何？ 

(A)此地區在古生代是海洋，中生代時抬升為陸地  (B)此地區一直都是陸地環境，沒有改變 

(C)此地區在古生代和中生代時期是海洋的環境  (D)此地區沒有經過地殼抬升的過程 

7. (    ) 以下哪些地形(區域)容易在聚合性板塊邊界找到？ (甲)海溝  (乙)山脈  (丙)島弧  (丁)中洋脊  (戊)正斷層 

(A)甲乙丙  (B)甲乙戊  (C)甲丙丁  (C)甲丙戊 

【題組】8~9 題 

8. (    ) 板塊構造學說是目前最被科學家所接受的學說，可以解釋大部分的地形分佈

和地殼變動，請問右圖中哪些屬於「板塊」的構造？ 

(A)甲乙  (B)甲丙  (C)甲乙丙  (D)甲乙丙丁 

9. (    ) 關於地球的組成物質，何者敘述正確？ 

(A)甲是由玄武岩組成的  (B)乙是由安山岩組成的   

(C)丙是由橄欖岩組成的  (D)丁是由鐵鎳金屬組成的 

【題組】10~11 題 

右圖為地層的剖面，戊表斷層錯動，己、庚表岩脈侵入，壬表侵蝕面的形成， 

甲、乙、丙、丁、辛表岩層沉積： 

10. (    ) 圖中地質事件發生的先後順序，下列何者正確？ 

(Ａ)丁→己→辛 (Ｂ)甲→辛→壬  

(Ｃ)辛→己→壬 (Ｄ)乙→戊→庚。 

本次測驗採用電腦閱卷，請依序於答案卡上填入年、班、座號、姓名

及科目，並用 2B鉛筆於年級、班級及座號欄位正確畫記。 

年級、班級都要畫；班級及座號 1~9 十位記得畫 0。 

畫記範例如右圖。注意！畫錯扣五分！ 
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11. (    ) 根據題組圖片選出錯誤的敘述為何？ 

(A)此地層曾受過張力作用造成斷層  (B)戊為正斷層 

(C)甲乙丙地層中可能可找到化石    (D)岩脈有可能是大理岩 

【題組】12~13 題 

下圖是地震發生時，中央氣象局所發布的地震報告。可惜緣緣不小心弄髒了地震報告，產生了數個污點。 

 
12. (    ) 請問圖上「甲」、「乙」、「丙」分別是什麼？ 

(A)地震速度、地震規模、地震震度  (B)地震速度、地震震度、地震規模 

(C)地震深度、地震規範、地震程度  (D)地震深度、地震規模、地震震度 

13. (    ) 根據此圖，下列敘述何者正確？ 

(A)桃園市感受到地震規模為4級  (B)搖晃程度最明顯的地方是山區南投縣 

(C)圖中星星代表的是震央位置   (D)各地地震站偵測到的地震規模因為距離震央不同而有所差異 

 

二、理化題（14～30題，每題3分；31～35題，每題2分。共61分） 

14. (    ) 凱祥以力量 F 作用於木尺上的 P 點，如各圖所示，若僅改變施力 F 的方向，則其造成力矩之大小依次為何？ 

(Ａ)甲＞乙＞丙＞丁  

(Ｂ)丁＞丙＞乙＞甲  

(Ｃ)甲＞丙＞乙＞丁  

(Ｄ)丁＞甲＞乙＞丙 

15. (    ) 如圖，一作等速率運動的車子，沿向內彎曲的傾斜路面轉彎時，車子所受的合力，為

圖中哪一箭頭的線段？ 

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁 

 

16. (    ) 下列敘述中，哪一項外力沒有對物體作功？  

(Ａ)自由落體運動的重力  (Ｂ)使物體在水平面上作等加速度運動之水平施力  

(Ｃ)沿著斜面下滑的物體所受之正向力    (Ｄ)將一物體垂直向上拋出之重力 
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17. (    ) 有一人造衛星，於距離地面約 800 公里高度的軌道上繞地球赤道運轉，因其週期與地球自轉相同，所以此種衛

星稱為同步衛星；由地面看此衛星，衛星好像是懸在高空中靜止不動。下列有關此衛星的敘述，何者正確？  

(Ａ)它的位置太高，不受地球引力的作用，所以它能懸在高空中靜止不動  

(Ｂ)地球因為質量較大，所以地球給它的萬有引力，比它給地球的萬有引力大  

(Ｃ)地球對它的萬有引力，作為它繞地球運轉所需的向心力  

(Ｄ)使它運轉的向心力持續作功，所以它能持續進行圓周運動。 

18. (    ) 以下關於等速率圓周運動的性質，哪些正確？ 

（甲）為等速度運動 （⼄）為變速度運動  （丙）為等加速度運動  （丁）為變加速度運動 

（戊）合⼒⽅向與運動⽅向相同   （⼰）合⼒⽅向與運動⽅向垂直 

（庚）合⼒⽅向與加速度⽅向相同   （⾟）合⼒⽅向與加速度⽅向垂直 

（壬）失去向⼼⼒後，由於離⼼⼒作⽤，物體將會反⽅向⾶出。 

（癸）失去向⼼⼒後，由於慣性作⽤，物體將會沿切線⽅向⾶出。 

(A) 甲丙戊辛壬  (B) 乙丙己庚壬  (C) 乙丁己庚癸  (D) 乙丁戊辛癸 

19. (    ) 如右圖所示，宥謙將甲與乙兩物體分別在等臂天平兩端，天平保持平衡靜止，其中  

W甲 與 W乙 分別代表甲與乙所受的重力，  

N甲 與 N乙 分別為天平對甲與乙的向上拉力， 

G甲 與 G乙 分別代表甲與乙對地球的萬有引力， 

則下列選項中哪一對力互為作用力與反作用力？ 

(A) W甲 與 W乙 (B) N甲 與 W甲 (C) N甲 與 N乙 (D) G甲 與 W甲 

20. (    ) 科銘將甲、乙兩球置於相同高度進行自由落體，並各在兩球下方放置相同的彈簧，已知甲球質

量比乙球大，則針對此實驗的解釋，下列何者正確？ 

(A) 甲球比乙球更快接觸到彈簧  (B) 甲、乙兩球起始位能相同 

(C) 兩球接觸彈簧時，甲球動能較大 (D) 下方兩彈簧的最大壓縮量相同 

21. (    ) 附圖為是寬到美麗華搭摩天輪時的情形，針對摩天輪的運作過程，下列何者正確？ 

(A) 整個過程遵守力學能守恆  (B) 甲處的重力位能最大 

(C) 丙處的動能最大    (D) 整個過程為等速度圓周運動 

22. (    ) 質量 M 的彥廷和質量 m 的俞佑站立於無摩擦力的地面上互推，則互推的瞬間兩人後退

之加速度比為何？ (Ａ) M：m (Ｂ) m：M (Ｃ) 1：1 (Ｄ) M：(m+M) 

23. (    ) 已知地球表面重力加速度約為 10 m/s2；木星表面重力加速度約為 25 m/s2。請問在地表上重量 100 牛頓的物

體，在木星表面上重量約為？ 

(A) 10 公斤 (B) 25 牛頓  (C) 25 公斤重 (D) 250 公斤重 

24. (    ) 一個物體作直線運動，其速度 v 與時間 t 的關係如圖所示。關於此物體運動的敘述，下列何者正確？ 

(Ａ)在 t＝0 s～5 s 期間，物體受到的合力愈來愈大  

(Ｂ)在 t＝10 s～15 s 期間，物體的動能愈來愈小  

(Ｃ)在 t＝15 s～20 s 期間，物體保持靜止  

(Ｄ)在 t＝20 s～25 s 期間，物體愈來愈遠離出發點。 

25. (    ) 不同質量的甲、乙兩物體，其作用力（F）與加速度（a）的關係如圖所示，則甲

、乙的質量比為何？ 

(Ａ) 2：3 (Ｂ) 1：5 (Ｃ) 5：9 (Ｄ) 5：1 

 

26. (    ) 一斜面長 5 公尺、高 3 公尺，今柏睿沿斜面施以 20 牛頓的力，把一重 30 牛頓的物體由斜面底等速度推升

至斜面頂，此力共作功多少焦耳？(Ａ) 60 (Ｂ) 90 (Ｃ) 100 (Ｄ) 190 
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27. (    ) 爸爸帶著兒子與女兒到公園玩翹翹板，三人所坐的位置如圖所示，爸爸、哥哥、妹妹的體重分別為 65 kgw、40 

kgw、25 kgw。此時翹翹板倒向爸爸那一端且與地面接觸，三人都希望可以將爸爸那端抬高，不與地面接觸，三

個人皆提出調整位置的方式，請問哪種方式可能會達成他們的希望？ 

爸爸：我可以往前坐到甲的位置。 

哥哥：妹妹往後坐可以和我坐在同一格內。 

妹妹：我可以和哥哥交換位置。 

(Ａ)爸爸和哥哥的方式都可能達成希望   

(Ｂ)三個人的方式均可能達成希望  

(Ｃ)只有爸爸的方式可能達成希望    

(Ｄ)只有妹妹的方式有可能達成希望 

28. (    ) 有甲、乙兩物體，當甲物體受一合力 F 作用時，測得其加速度為 3 公尺／秒2

。若甲、乙兩物體之質量比為 3：2，則將甲、乙兩物體連接一起，並以 5 F 之

力作用時，其加速度為多少公尺／秒2？  

(Ａ) 1.8 m/s2 (Ｂ) 	!
"
	 m/s2 (Ｃ) "

!
 m/s2 (Ｄ) 9 m/s2 

 

29. (    ) 如圖，文昌國中校慶運動會時，書瑋以平均100牛頓的力，等速率跑操場一圈。若在彎道上僅以摩擦力作為向心

力來源，請問書瑋全程受到摩擦力作功多少？ 

(A) 0 J 

(B) 100×100 J 

(C) 100×200 J 

(D) 100×(200+50𝜋) J 

30. (    ) 一輛貨車質量為 6000 kg，當其煞車時瞬間可產生 100000 牛頓之固定阻力，若此貨車在路上以速率 20 m／s 

行駛，想要在不超過 20 m 內煞停，此貨車最多可載貨多少 kg？  

(Ａ) 10000 (Ｂ) 8000 (Ｃ) 6000 (Ｄ) 4000 

31. (    ) 元翰將 15 桶瓦斯桶從地面搬運至高度 1 公尺的小貨車上；已知每一桶瓦斯桶的重量皆為 20 公斤重，且元翰

一共花了 20 分鐘才完成他的工作。則這 20 分鐘之內，元翰對所有瓦斯桶所作平均功率為多少瓦特？（重力

加速度 g＝10 公尺∕秒2）(Ａ) 2.5 W (Ｂ) 10 W (Ｃ) 150 W (Ｄ) 600 W 

32. (    ) 如右圖所示，一重 W ＝ 200 kgw 的圓柱形油桶，截面半徑 R ＝ 100 cm 。婕

瑄施力，使油桶滾上 h ＝ 40 cm 高的臺階。求此力之最小值為多少 kgw ？ 

(A) 40 (B) 80 (C) 100 (D) 200 

33. (    ) 如圖所示，質量 4kg 的甲球與質量 1kg 的乙球相距 R，今宥芯欲將質量 3kg 的丙球置於甲、乙兩球

之間，使甲、丙、乙三球成為一直線，且甲球對丙球的萬有引力恰等於乙球對丙球的萬有

引力，則丙球的正確置放位置應與甲球相距多少 R ？ 

(Ａ) #
!
 R  (Ｂ) $

!
 R  (Ｃ) !

"
 R  (Ｄ) #

"
 R 

【34~35為題組】 

如圖，景容將質量為 1 kg 的鐵球等速率由 C 點抬至 A 點後，使鐵球靜止受重力作用，從光滑無

摩擦軌道的 A 點自由滑下，試回答下列問題：（設重力加速度 g＝9.8 m／s2） 

34. (    ) 鐵球由 C 點上升至 A 點的過程，重力作功為多少？  

(Ａ) 9.8 焦耳 (Ｂ) 98 焦耳 (Ｃ)－9.8 焦耳 (Ｄ)－98 焦耳 

35. (    ) 鐵球自 A 點自由滑下後，在 B 點的瞬間，鐵球具有多少動能？  

(Ａ) 9.8 焦耳 (Ｂ) 39.2 焦耳 (Ｃ) 49 焦耳 (Ｄ) 58.8 焦耳 
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文昌國中110學年度第1學期第2次段考9年級自然科答案  
（1～13題每題3分，14～30題每題3分，31～35題每題2分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A B C B D C A C C D 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D D C A B C C C D C 
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

B B C D B C A D C D 
31 32 33 34 35      

A B A D B      
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